

# 重症救护，他们全力争“分秒”

——记者专访烟台毓璜顶医院莱山院区重症医学科



田行瀚(左二)在工作中。

近日，随着国家防疫新十条等政策的落地，疫情防控重心从“防”逐步转移到“治”的工作中。医疗机构在重大考验面前，坚持人民至上、生命至上，广大医护人员坚守岗位、恪尽职守，把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位。在这场硬仗中，烟台毓璜顶医院莱山院区重症医学科作为主战场上的“特种兵”，用精湛的医术和超负荷的工作强度，与时间赛跑，守护着重症患者们的“最后一道防线”。

来到烟台毓璜顶医院莱山院区重症医学科，房间里规律的机器运行声虽此起彼伏，但却显得很安宁。这份平静却在数秒后快速被打破，一名患者被几名医护人员跑步推了进来，一场场“生死时速”每天就这样上演。在这里，记者见到了重症医学科副主任田行瀚。

“由于现在重症医学专业的医护人员非常紧缺，在医院的统一协调下，我们也得到了医院内科、外科等其他科室的大力支持，即使在这样的情况下，我们的医护人员仍旧严重不足。”田行瀚说，随着疫情的进展，“发热潮”之后的“重症潮”接踵而至。莱山院区重症医学科目前新增了40多张重症病床，平日医院医生人数与重症床位的配比为1:0.8，现在的配比已经达到了1:0.3，也就是说，一位医生需要管理约4张重症病床。这些患者中老年患者占比高，大部分都是需要高流量吸氧、无创呼吸机，部分甚至需要有创呼吸机，治疗和护理任务艰巨。

不仅患者数量激增，医护人员也存在着

减员的情况。“最困难的时候，我们10人中有8人感染，只有2名医生在岗，只能你24小时、我24小时这样的值班。”田行瀚说，重症医学科的感染医护人员休班是没有超过三天的，实际上大家都是带病上岗的状态。为了患者，他们却都选择了义无反顾。即使自己发着高烧，仍然在岗位上接诊病人、护理患者，给病人进行气管插管、机械通气、俯卧位通气……医护人员几乎是一周七天都得不到休息，每天都全身心地救治患者。

“最让我感动的是我们科梁荔燕护士长，

在班时间发现自己出现高热，仅休息了半天，又重新回到了工作岗位。”田行瀚说，莱山院区重症医学科现已收治一百多位重症患者，或许“百”这个数字在外人看来并不多，但每一个患者的病情都是“重中之重”，很多都是“大白肺”的患者，都需要24小时的护理和治疗，很多护士又是刚刚从其他科室前来支援的，并没有重症医学相关的基础，为保证患者安全，科室护理人员培训、指导的工作量也倍增，但整个病区在他们的带领下，运转仍然保持平稳有序。

田行瀚所说的，只是他们无数日夜的缩影，重症医学科既是危重患者生命最后的希望，也是医院抗疫的坚强后盾。即使情况严峻、任务紧迫，即使高烧不退、身体疲惫，重症医学科全体医护人员们仍忠于职守，敢于担当，用血肉之躯筑起了一道紧密的防护网，夜以继日地与时间赛跑，一次又一次地将死神拦在了外面，创造了一个又一个的生命奇迹。

YMG全媒体记者 全百惠 黄钰峰  
通讯员 李成修 李凌峰 姜宗延 摄影报道

## 暖心医疗箱 温暖送健康

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 刘京波 钱峰 摄影报道)日前，烟台市卫健委高新区管理办公室组织高新区社区卫生服务中心、村医、街道党员干部、志愿者等，在春节前将装有10片布洛芬、连花清瘟胶囊、蛇胆川贝液、一次性医用口罩、N95口罩、5个抗原试剂、酒精的“暖心医疗箱”发放到辖区高龄老人、有基础疾病患者等重症高风险人群手中，满足重点人群防疫物资和用药需求。高新区社区卫生服务中心的医护人员、乡村医生每到一户都会详细询问老人的生活和身体情况，并耐心讲解“暖心医疗箱”的使用方法和注意事项，指导老年人科学合理使用药品，协助老人做好防护和健康监测，对疫苗加强针接种等问题做了健康提示，在做好特殊群体用药保障工作的同时，将这一暖心服务送到他们心坎上，让辖区群众有了更多的获得感。

为确保“暖心医疗箱”全面、准确、及时发放到位，高新区卫生健康管理办公室提前对

物资的筹集、发放事宜进行统筹，安排高新区社区卫生服务中心实施，出动人员近百人，把800余“暖心医疗箱”全部送到红标80岁以上高龄、有基础疾病、失能等重点人群手中，满足重点人群防疫物资和用药需求。高新区社区卫生服务中心的医护人员、乡村医生每到一户都会详细询问老人的生活和身体情况，并耐心讲解“暖心医疗箱”的使用方法和注意事项，指导老年人科学合理使用药品，协助老人做好防护和健康监测，对疫苗加强针接种等问题做了健康提示，在做好特殊群体用药保障工作的同时，将这一暖心服务送到他们心坎上，让辖区群众有了更多的获得感。



## 坚守在麻风病防治一线超30年 吕纯鹏不怕“麻”烦

年间，他逐渐成了麻风患者的贴心守护者。

麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病，主要病变在皮肤和周围神经。被感染后如果得不到及时有效的治疗，病人会出现嘴歪眼突、面目狰狞，手指脚趾坏死脱落等严重畸变。在医学不发达的年代，麻风病曾是很多人的“噩梦”。

1992年，到海阳县皮肤病防治所社防科之初，吕纯鹏和麻风病人直接打交道的机会并不算多。吕纯鹏告诉记者，他和麻风病人有了更多“亲密接触”是在1994年。那一年，山东省率先成为全国第一个以县为单位基本消灭麻风病的地区。项目验收前夕，当时还是“新人”的他在防治所长和科室负责人的带领下深入海阳各地对愈后的麻风病人进行入户采疾。

“时间紧、交通不便，又有传染风险，在当时确实是不小的挑战。”吕纯鹏回忆说，为了早点完成包户任务，在各个村之间奔走采疾

时无法按时吃饭甚至吃不上饭都是常事。当时条件有限，吕纯鹏和同事们多靠戴着白手套和酒精灯进行消毒。“这些病人家里条件很差，加上身体留下了严重的畸残，很让人心疼。”吕纯鹏说，在不停歇的入户走访过程中，他对麻风病人有了更多了解。

1994年前后，患者中不少人都因肢体畸残而“毁容”，疾病给患者带来的伤害深深刺痛了吕纯鹏。“这种疾病不仅会对人的肢体带来损伤，更会带走患者的尊严和希望。”和麻风病人接触超过30年，吕纯鹏依然坚守这份初心，这使他愿意换位思考，努力成为麻风病人的守护人。

因机构调整，吕纯鹏的工作重心也逐渐转到了临床一线。现症病人中，他跟踪时间最久的一位患者已超过9年。因发现较晚及受制于当时的治疗条件，这位患者已出现指骨吸收，是典型的“爪形手”。多年间因持续营养性溃疡，吕纯鹏曾多次为其清创治疗。

从最初的化疗治疗到清创及药物调整，多年耐心的陪伴让这位患者也对吕纯鹏有了更多的信任与依赖。

“怕影响子女，这位病人不希望别人知道自己的病情，也不愿有人上门拜访。”察觉到患者的实际需求，在写病历和开具相关检查时，吕纯鹏会格外注意保护患者隐私。定期与疾控部门的病情沟通中，他也会留心叮嘱这些细节。久而久之，这位患者家里有了什么问题，也会第一时间向吕纯鹏求助。

“麻风病可防可治不可怕”，在几代人的努力下，上世纪90年代初期烟台市在全省率先达到了基本消灭麻风病的目标，如今一直处于低流行态势。“麻风病可以治愈，它不会遗传。”吕纯鹏告诉记者，健康人群即使接触麻风病人，95%的人也都具备抵抗能力不会被感染，因此大家并不需要“谈麻色变”。

YMG全媒体记者 李俊玲

通讯员 焉卫轩 摄影报道

## 上好“开工第一课”

芝罘卫监将安全生产融入智慧安全监管体系

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 张财昌)节后开工，近日，芝罘区卫计监督所召开安全生产“开工第一课”。强化全所职工的安全意识，推动职工关注、学习、参与安全生产，全面提升安全防范的整体素质，进一步提升安全生产能力水平，确保实现全年安全无事故目标任务。

会议中，芝罘区卫计监督所全体员工认真学习了《安全生产法》《山东省安全生产条例》等相关法律法规，观看了近期发生的安全生产警示教育视频。会议研究了《监督所2023年查问题除隐患防事故安全生产专项工作方案》，安全生产双重预防体系的修改，组织科室负责人签订了“安全生产责任状”，要求全体职工坚决克服麻痹思想，时刻绷紧安全生产这根弦，坚决抓好安全生产。

最后，会议上要求，要将安全管理全面融入“智慧化、信息化、网格化”新型监管机制中，构筑智慧安全监管体系。会议还研究了2023年推进“两化”建设、“三化”监管工作实施方案，并对2月中旬召开的芝罘区综合监督工作现场会进行了责任分工和时限要求。

## 持续“组团”下基层

福山区“业务院长”助力基层医疗机构

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王晶 盖丽丽)近日，福山区组织“业务院长”派出单位在内科、儿科、呼吸科等科室配套组建3—5人服务团队，每周至少一天到“业务院长”任职卫生院开展感染防控、救治等培训指导工作，从而充分发挥“业务院长”作用，助力基层医疗卫生机构服务水平提升，持续充实镇、村医务人员力量，切实提高基层医务工作者对新冠病毒感染的诊断、重症患者早期识别能力。

福山区各基层医疗机构依托福山区人民医院“业务院长”下乡诊疗的优质医疗资源，不仅让基层群众在家门口就可以得到上级医院专家便捷、专业的诊疗服务，更进一步提升了基层医疗机构的技术力量、服务质量，让基层医务人员在实战中获得提升，增强了医疗救治专业底气，同时通过互联网+双向转诊服务，使患者享受到最高性价比的医疗救治。据悉，福山区将常态化开展“业务院长”下基层活动，带动基层医务人员以优质的服务、精湛的技术、良好的作风，为广大群众提供满意的医疗服务，全面提升基层群众的就医体验。

## 保障临床用血充足

市中心血站提前制定备血方案

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 于磊)1月28日上午，春节后上班第一天，市中心血站领导班子成员看望干部职工，向全站职工致以节日的问候，对春节期间坚守在一线的值班人员表示亲切慰问，与此同时开展了节后安全生产大检查，针对各科室现场安全隐患进行了排查。

在走访看望过程中，市中心血站党总支书记、站长吕明刚要求全体职工要及时从浓厚的节日氛围中走出来，严格遵守工作纪律，坚守工作岗位，确保各项工作的正常开展。要严格落实责任，把安全职责落到实处，一如既往地做好各项安全工作，为实现全年工作目标开好头、起好步。据了解，为了确保春节期间临床用血安全充足，市中心血站提前制定备血方案，前期加大血液招募采集力度，落实各项应急预案，努力为全市医疗临床提供安全、有效的血液保障。同时，根据历年春节期间医疗机构临床应急用血需求，科学调整春节前后血液采集安排，站内机采室于大年初三迎来首批爱心市民，流动采血车和各地采血屋于大年初四正式开采，全力做好采供血服务和医疗用血保障工作。

省“健康科普”大赛公布优秀作品名单

## 烟台获多个奖项

本报讯(YMG全媒体记者 张苹)近日，山东省卫生健康委公布了2022年山东省新时代健康科普作品征集大赛优秀及入围作品名单，芝罘区疾病预防控制中心作品《拿什么拯救你，我的大脑》获演讲类入围作品；栖霞市疾病预防控制中心作品《戏说西游之除魔降妖》获微视频类优秀作品；烟台市中医院《多喝骨头汤能促进骨折愈合吗？》等6件作品获微视频类入围作品；栖霞市疾病预防控制中心作品《防疫童谣》获音频类优秀作品，烟台市卫健委获“优秀组织单位”。

2022年山东省新时代健康科普作品征集大赛由省卫生健康委、省科学技术厅、省科学技术协会共同主办。自大赛启动以来，市卫健委在全市卫健系统积极宣传，广泛发动，精选37部集科学性、通俗性、创新性、艺术性于一体，将健康知识与日常生活融合的视频、图文及网络账号类优秀作品参赛，荣获多项殊荣。通过本次大赛，将不断强化健康科普队伍建设，激发健康科普优质作品创作积极性，加大健康科普品牌培育力度，创新健康科普传播平台，让健康知识真正入耳、入脑、入心，促进居民健康素养水平持续提升。

